

小作坊粗製濫造 熱炒過度市場棄

「金駿眉」茶價狂瀉

歲末是茶葉市場的旺季，一度熱炒的紅茶「金駿眉」在廈門的日子卻不太好過。記者調查發現，廈門市場上各類「金駿眉」的銷量不斷下挫，批發價低到每斤60元。

【本報記者李珊廈門二十日電】

「和去年春節前『金駿眉』每天脫銷相比，今年可謂太慘淡了！」廈門一茶葉店的總經理談及此事，忍不住直搖頭。他稱，店內銷售的「金駿眉」，售價分別為每斤400元、2000元至8000元不等，「價格比之前下調了近三成，但銷量卻下滑了近一半。」

「除了廈門，在福州、北京等地，『金駿眉』的銷路也開始下滑。」廈門茶葉協會會長、廈門茶葉進出口有限公司總經理王貴卿對記者說，「前段時間『金駿眉』太熱，很多茶葉都是小作坊生產的，缺乏先進設備，在製作過程中未嚴格把關，眼下賣不出去，導致出現返青現象。」

王貴卿說，這些返青的茶葉滋味苦澀，甚至部分還呈現發霉現象。同時，市場銷售受挫，也直接影響到了閩北的製茶源頭。據了解，除了武夷山，還有不少廣西、雲南、福安等地的製茶公司，一直都在大量生產「金駿眉」，但由於銷路不佳，採購的人日漸稀少，如今茶商的倉庫裡堆滿了數千箱貨，正苦盼買家上門。

曾炒至每斤2萬多元

據業界人士分析，出現這一現狀的主要原因是市場萎縮與成本的攀升。廈門茶葉協會秘書長陳志雄告訴記者，「金駿眉」被熱炒，大約在2009年上半年。當時這種來自武夷山桐木關的高端紅茶，被炒至最高每斤2萬多元。由於有利可圖，不到半年時間武夷山「金駿眉」茶廠冒出上千家，即便是在面積小小的小桐木關，最多時也達到上百家。然而熱炒過後，「金駿眉」的市場熱度銳減。在「金駿眉」市場需求下降之後，「坦洋工夫」、滇紅等各地紅茶開始趁機入廈，搶佔市場份額。同時，自2010年開始大熱的大紅袍，也搶走了不少風頭。



▲紅茶「金駿眉」去年曾被炒至每斤兩萬多元

李珊攝

在市場萎縮的同時，武夷山茶商又遭遇了一場成本上漲之痛。最近武夷山正在搞各類大型基礎建設，工人很短缺。目前，武夷山採茶女工的工資一天180元，在全國是最高的，在上海最多也就150元。此外，倉儲、運輸成本等大幅攀升。

一家茶企的負責人透露，數天前，一批來自武夷山

的茶商，匆匆找到廈門一家大型茶葉企業，推銷囤積的數千斤「金駿眉」。幾經討價還價，茶商將批發價從每斤260元降到最低60元，買家依然不為所動。「一斤才60元啊！」這家茶企的負責人說，這在半年前絕對買不到，「但現在價格低有什麼用呢？市場已經不認可了，就算價格再低，也無濟於事。」

中國今年宇航發射20餘次

【本報訊】2010年按計劃圓滿完成15次航天發射、將20顆衛星成功送入太空之後，2011年中國將迎來以「天宮一號」目標飛行器與神舟八號交會對接為代表的20餘次更高密度宇航發射任務。

據中新社報道，有中國「彈箭星船器」（導彈武器系統、運載火箭、衛星、飛船、深空探測器）「搖籃」之譽的中國航天科技集團公司2011年年度工作會議20日結束。

據介紹，2010年中國航天成功發射15次20顆衛星，發射數量已接近航天強國的水平。

2011年是中國「十二五」的開局之年，中國航天科技集團承擔的載人航天、探月工程、第二代北斗衛星導航系統、新一代運載火箭等國家重大科技專項和重大航天工程都將進入關鍵階段，針對20餘次更高密度宇航發射任務及更加繁重的研製、建設和發展任務，該集團在確保「天宮一號」目標飛行

器、神舟八號飛船等為代表研製任務按計劃順利推進的同時，將進一步提升自主創新能力，開展航天新興領域重大關鍵技術攻關，加快發展衛星應用產業，大力培育物聯網、電動車、高端軟件等戰略性新興產業領域的新項目。

會上，該集團首次頒發了航天功勳獎，4位航天領軍才俊各獲100萬元人民幣的重獎。「長征三號甲」系列運載火箭總指揮岑拯、總設計師姜杰，北斗導航衛星總指揮李長江、總設計師謝軍等4人榮獲首屆航天功勳獎，每人獲獎金人民幣100萬元。同時，還有15名航天科研人員獲得航天創新獎。

中國航天科技集團公司今年設立航天功勳獎和創新獎，旨在進一步健全和完善重大獎勵機制，獎勵在推動該集團公司科學發展中做出卓越貢獻的有功人員，激發創新活力和創造激情，加速培養造就一大批領軍人才。

專家支招為山東快書脫困

【本報訊】曾經風靡海內外的山東快書當前呈現萎縮的趨勢，山東快書知名青年表演藝術家陰軍指出，藝術發展的大環境因素、行業人才嚴重流失、優秀劇本匱乏是山東快書衰落的根源。

據中新社報道，陰軍認為，現在的山東快書演員，有相當數量的曲藝演員，除了自己日常的演出任務外，其他時間在為企業進行主題創作。故事是為一個企

業服務的，不能為大多數觀眾所認可，一次晚會結束，其節目就沒有機會上演了。一個演了一次就扔掉的節目，當然沒有機會經過錘煉成為優秀作品。

當談及山東快書演員青黃不接的原因，陰軍無奈地說，這其中有大環境的逼迫，也有山東快書演員要求高、難成才的原因。現在娛樂形式越來越豐富，分化了很大一部分山東快書的觀眾。另一方面，山東快書要求一人扮

演多角，舞台要求簡陋，場地不大，類似於現在話劇的小劇場演出；而現在的演出大多是大舞台，氣氛要求熱鬧、隆重，像相聲、山東快書這種演員少、場面不大的藝術形式，很難一下子抓住觀眾的心，有時候演員上去演了好大一會兒了，後排的觀眾還不知道講的什麼內容呢。

據考證，作為獨樹一幟的曲藝品種，山東快書起源於明末山東臨清一帶民間。

故宮珍品展

▲二十日上午，故宮歷代文物珍品展在北京舉行。本次展覽精選一百二十件珍貴文物，其中九十件是首次展出。圖為觀眾在拍攝一尊漢代的鳥首提梁銅壺。

中新社

北京古城「一軸一線」擬申遺

【本報記者王德軍北京二十日電】著名建築大師梁思成眼中「北京獨有的壯美程序」——中軸線，著名作家老舍文中「北京最美麗的街道」——朝阜大街，兩條集中體現北京古都風貌的著名景觀大道，「十二五」期間將作為古都精華予以整體保護，範圍涵蓋幾乎整個老城區。北京官方計劃通過外遷人口、

前門大街 資料圖片

回填歷史元素，恢復經典風貌等方式，使之成為貫穿歷史和現代都市發展的文化遺產。

「中軸線」是集中體現北京皇家文化、祭祀文化、古城牆遺址文化的一條著名街道。它南起永定門，北至鼓樓，天橋、前門、天安門、中南海、故宮、太廟、北海、景山、恭王府、日月天地

壇等著名景點星羅棋布。梁思成曾讚美道，「一根長達八公里，全世界最長，也最偉大的南北中軸線穿過全城。北京獨有的壯美秩序就由這條中軸的建立而產生」。『中軸線』不僅集中體現北京建都歷史，而且對現代北京城市發展影響深遠，包括鳥巢、水立方等奧運建築群就位於『中軸線』北延長線上。

「朝阜大街」指的是西起阜成門，東至朝陽門，長約7.45公里的著名街道。如果說「神州第一街」長安街是北京作為中國首都的政治大街，「朝阜大街」則是北京各種宗教文化和平相處的景觀大道，這裡集中了歷代帝王廟（儒家祠廟）、白塔寺（藏傳佛教）、廣濟寺（漢川佛教）、西什庫教堂（天主教）、東四清真寺、東嶽廟（道教玄教）等，幾乎涵蓋當今世界所有主要宗教，其建築也均為元、明、清三代建築，展示中華文化包容的一面。

再現晨鐘暮鼓

北京「十二五規劃」綱要提出，今年起將系統規劃實施魅力中軸線工程，組團式發展鐘鼓樓區域，打通東西周邊交通通道，再現晨鐘暮鼓的歷史景觀。改善鐘鼓樓至地安門兩側傳

統建築風貌，恢復後門橋兩側景觀和河岸綠帶。恢復前門大柵欄街區整體商業風貌，打造天橋傳統特色文化演藝區，建設劇場群。結合天壇醫院搬遷，完善天壇區域森林綠地系統。高水平規劃建設南中軸森林公園，與奧林匹克森林公園遙相呼應。

朝阜大街則重點圍繞白塔寺、歷代帝王廟、西什庫教堂、北大紅樓等重要節點，逐步恢復歷史文化街區風貌。有效保護和合理利用朝阜大街北側的胡同四合院風貌，發展特色旅舍、小劇場或小商舖，使之成為品味老北京獨特韻味的重要街區。北京市規劃委相關負責人表示，要形成「一軸一線，一帶多片」的保護格局，將歷史文化名城保護概念擴展到全城，新中國成立之後的很多工業景觀也將納入成片的保護區域內，成為老北京的新景觀。

據了解，為配合「一軸一線」的歷史文化名城保護規劃，北京西城和東城今年起將啟動大規模人口外遷計劃，其中西城區今年將疏散人口1.2萬人，未來幾年外遷人口十餘萬，東城區也有類似計劃。此外，備受關注的鼓樓地區也將大規模改造，以打造時間文化廣場為主題，恢復晨鐘暮鼓的人文景觀。



▲陪慶談富二代

中新社

包陪慶談「富二代」愛和教育勝過金錢

特稿

香港已故「船王」包玉剛之女包陪慶，這位曾經的「富二代」在談及如今的「富二代」時感觸良多，她認為父親包玉剛對自己的愛和教育遠勝金錢，讓她一輩子受益匪淺。

包玉剛（1918~1991）是浙江寧波人，曾是世界上擁有10億美元以上資產的12位華人富豪之一，世人公推的華人世界船王，創立「環球航運集團」。包陪慶為其長女，現為全國政協委員、浙江省政協常委。

包陪慶認為現在很多年輕人太「物質」，剛剛工作就要求家裡為他們買房買車。而她以自己為例，在美國讀書時依靠自己的獎學金，回到香港在大學教書自食其力，父母也沒有為自己買房買車。

包陪慶覺得父親包玉剛教給自己很多課本上學不到的東西，教導她不要依靠父母和家庭，必須多讀書，努力學習和積累知識，獨立謀生。

「要做人家（節約）」，包陪慶還記得父母從小說的這句寧波話。雖然出生豪門，但她一次只能買一雙鞋，家裡舊窗簾總是改成袋子翻用，而另一方面，父親在慈善教育事業方面卻出手大方，像捐贈內地寧波大學等。

包玉剛教導包陪慶要勇敢。父親在購置第一艘船後，鼓勵14歲的女兒跟着水手順着繩梯爬上去登頂大船，「男孩子能幹成的，女孩子也一定能」，父親的這句話讓包陪慶終身受益。

包陪慶現任上海包玉剛實驗學校的理事長，雖然是國際化寄宿學校，但她絕不允在校富家子弟豪奢攀比。該校學生都要參加勞動，自己種菜、搞衛生，學校經常會有「敬老日」，讓孩子為老人服務，還有「國際日」，讓來自不同國家的孩子分享不同的文化。

在學校裡，包陪慶還是很「做人家（節約）」。上海世博會結束後學校到世博淘寶，很多廢鐵爛鐵成為學校的工藝品，世博用過的窗簾掛到了學校的禮堂，學校的潔具不少就來自世博會的衛生間。這樣並不一定省錢，有些配件還要到國外預定，但她為了從小就培養孩子們節約和環保的意識。

「愛和教育勝過金錢。」作為老一代的「富二代」，船王之女包陪慶反覆強調。

中新社



▲十九日，濟南市營東小學請食堂廚師為小學生們上了一堂特殊烹飪課，倡議孩子們在寒假期間學做一道家常菜，為除夕夜飯獻上自己製作的菜餚，作為新年禮物感謝父母一年的辛勞。圖為小學生們品嘗自己製作的菜餚

新華社

武漢黃牛炒年夜飯斂財

【本報訊】中國傳統新春佳節將至，團年飯市場持續火爆。今年，湖北武漢年飯市場再現「一席難求」盛況。就在不少民衆為預定不到年夜飯一籌莫展時，武漢市內各大商圈出現了一批倒賣年夜飯的「黃牛黨」。

中通社記者20日在武漢市航空路、新華路等地發現，不少手持「年夜飯轉讓」牌子的人，在酒店附近轉悠。上前詢問得知，他們擁有多數家武漢酒店年夜飯訂單，在此等候買家。一名中年男子表示，武漢幾家大型酒店的訂單他都有，除支付訂金外，購買者還需根據酒店檔次及時段的不同，支付他200元至1000元人民幣不等的轉讓費。

「訂單上寫着別人的名字和電話，我買下後酒店不承認怎麼辦？」面對記者詢問，該男子承諾，「絕對沒有問題，酒店只認訂單」，並邀記者與其一同前往附近一家酒店，前台接待人員說，持年夜飯訂單在預定時間前來就餐即可，不需要出示其他證明。

記者隨後走訪武漢市內多家酒店獲悉，大年三十晚上的包房已基本訂完，多數酒店僅剩大堂內一些散台還能接受預訂。一名工作人員介紹，不少顧客提前幾個月就訂好了大年三十晚的年夜飯。

據了解，武漢市一頓年夜飯消費標準在1000元人民幣左右，一些檔次較高的酒店包間均設有最低消費，高的達到3000多元一席。然而即使如此，從農曆臘月二十三小年一直到大年三十夜，酒店的團年飯仍然頓頓爆滿。

武漢市飲食服務管理處處長龔新華表示，「近5年來，武漢市的年夜飯幾乎每年都是以2萬桌的增幅增長。」正是因為年夜飯市場的繁榮、供不應求，「黃牛黨」幾乎不會有什麼風險，因此借機斂財。